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Conseil Citoyen d’Arles-Octobre 2018

Rappel du cadre réglementaire :
La loi de programmation pour la ville et la cohésion urbaine du 21 février 2014, rend obligatoire la mise en place de conseils citoyens pour chaque quartier prioritaire de la politique de la ville (QPV). Ils ont pour objectif de « conforter les dynamiques citoyennes existantes, en favorisant l’expertise partagée, en garantissant la place des habitants dans toutes les instances de pilotage de la Politique de la ville, en créant un espace de propositions et d’initiatives à partir des besoins des habitants ». Ils fonctionnent en toute indépendance vis-à-vis des pouvoirs publics et inscrivent leur action « dans le respect des valeurs de liberté, d'égalité, de fraternité, de laïcité et de neutralité ».
Le Conseil Citoyen d’Arles est constitué par arrêté préfectoral en date du 7 septembre 2017.
Il est constitué d’un collège habitants et d’un collège acteurs :
•	32 habitants : 15 résidants de Barriol, 8 de Griffeuille et 9 du Trébon
•	18 membres d’associations et acteurs locaux

Le Conseil Citoyen d’Arles s’est réuni 13 fois :
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Le 3/10/2017
Le 16/11/2017
Le 8/12/2017
Le 11/01/2018
Le 25/01/2018
Le 1/02/2018
Le 13/02/2018
Le 15/03/2018
Le 10/04/2018
Le 17/05/2018
Le12/06/2018
Le 5/07/2018
Le 11/09/2018


Le point d’étape présenté est organisé en fonction de 4 items au regard des enjeux liés à la mise en œuvre de l’instance Conseil Citoyen.

	Items
	Point d’Etape
	Perspectives, les éléments facilitateurs

	




Le partage d’un cadre commun
	La première séance, le 3 octobre 2017 a permis :
- d’accompagner le groupe dans la connaissance et l’appropriation du cadre légal et le contexte de mise en œuvre des Conseils Citoyens.
- au groupe d’identifier les points de vigilance dans la mise en place du CC (mobilisation des habitants, notamment les jeunes, …).

La séance du 11 janvier 2018 a permis aux équipes d’ACCM et le délégué du Préfet de présenter le contrat de Ville (c’est quoi, qui fait quoi, quels en sont les objectifs, …) aux membres des CC et les différentes instances de suivi du Contrat de Ville
	Il pourra être nécessaire de revenir sur les éléments de référence tout au long de l’action en fonction des besoins (notamment l’arrivée de nouvelles personnes dans les CC).

	





Le fonctionnement du CC
	Tout au long des séances des questions ont été soulevées concernant le fonctionnement. La séance du 5 juillet 2018 a été consacrée à la rédaction d’une proposition de charte du conseil citoyen d’Arles, retravaillée et modifiée à la marge le 11 septembre 2018.

La mobilisation des habitants dans le Conseil Citoyen est une préoccupation constante de ses membres. Nous observons une réelle posture d’accompagnement du collège acteurs en direction des membres habitants pour leur permettre de prendre leur place, favoriser leur montée en connaissances et compétences. 
Le CC est un groupe ouvert dans ses débats qui souhaite aujourd’hui se réunir dans chaque quartier de manière régulière pour être au plus près des préoccupations des habitants et les associer à leurs réflexions.
Certains habitants ont, d’ores et déjà, lors de la réunion de septembre proposés que d’autres habitants puissent venir assister à une réunion.

Il a également été demandé à l’Université du Citoyen structure accompagnatrice de faire un état des lieux à partir de l’arrêté préfectoral initial pour connaître les membres qui ne souhaitent plus faire partie du CC.

Des sujets de travail, priorités identifiés :
Cadre de vie – jeunesse – accès à la culture et aux sports dans les QPV

Des membres du CC inscrits à « la Formation des membres des conseils citoyens à la co-construction des projets de renouvellement urbain » à Paris (3 membres)

	
Formation des membresnotamment des habitants par la structure accompagnatrice pour monter en connaissances et compétences.


Permettre aux membres des CC notamment habitants de pouvoir organiser des rencontres, des réunions sur les 3 quartiers Trébon, Griffeuille et Barriol (question des lieux.)



	
Le lien au territoire/ les actions
	La communication
Le Conseil Citoyen a travaillé sur l’élaboration d’un flyer de présentation, d’un logo et d’un badge leur permettant de communiquer auprès des habitants et des acteurs de proximité.
Il a par ailleurs créé une boîte mail pour qu’on puisse les contacter, les informer.


Mise en place d’actions territorialisées (volonté pour les CC de créer du lien pour être visibles et reconnus, de recueillir la parole d’impliquer les habitants) :
action sur Barriol le 27/06/18, Griffeuille le17/10/18 et Trébon le 3/10/2018 : « aller à la rencontre des habitants, se faire connaître ». Deux temps lors de ses rencontres : un théâtre forum pour recueillir la parole des habitants, un temps convivial pour échanger et mieux se faire connaître.
	Repérage des lieux/personnes ressources pouvant faciliter la communication et le lien avec les habitants et les acteurs du territoire.





Travailler sur le lien entre les acteurs locaux et le CC notamment pour faciliter le lien avec les habitants (centres sociaux, maisons de quartier…).



	






Le lien avec la gouvernance
	Programmation contrat de ville 2018 : Le CC était alors en phase de démarrage, les conseillers citoyens ont été associés en termes d’information et ont pu donner leurs avis sur les dossiers, mais ils n’ont pas pris part au processus de décision

Représentation aux instances et réunions: 
Contrat de Ville : rencontres territoriales de la politique de la ville (09/02/18), comité de pilotage (22/02/18), comités techniques et de pilotage de l’évaluation à mi-parcours (31/05 et 22/06/18).
Gestion Urbaine et Sociale de Proximité : réunions des pôles d’animation territoriale - réunions des groupes projet par quartier (Barriol, Griffeuille, Trébon)- 9 réunions

	Permettre aux membres du CC d’être associés plus en amont de la programmation, dès l’appel à projet.



Mieux préparer leur participation aux instances de pilotage et technique pour que les représentants puissent être porteurs d’une réflexion collective tel que cela a été mené dans le cadre de la GUSP.
Réunion du 8/12/2018.



Les modalités d’accompagnement / perspectives 2019 
La présente mission d’accompagnement de l’Université du Citoyen s’achève en mars 2019. Pour après, les propositions des CC sont les suivantes : 
PM : L’accompagnement n’est en aucun cas une substitution de représentation des membres du CC, mais bien exclusivement un support technique

Pour CC Arles : accompagnement local de proximité par 2 associations du territoire :
· « Capacité », sur les aspects de méthodologie (renforcement des savoirs, conduite de réunions, rédaction des comptes rendus, formation, etc…) avec « R.E.G.A.R.D.S », sur des aspects de logistique (accueil des réunions dans ses locaux, prêt de matériel etc…)

Motivations du CC :
· 2 associations, membres du CC (collège acteurs locaux) très investies depuis la mise en œuvre de la démarche de création du CC, expérimentées et reconnues du territoire, qui connaissent les QPV, les publics, les acteurs et partenaires, les enjeux du CV, facilitatrices pour la mobilisation des publics.
· Autonomie du CC sur les questions logistiques. 
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